

奋斗百年路 启航新征程·泰安篇章

以生命守护红色家园

——纪念围山庄抗日自卫战

设点筑垒 围山庄里党旗红

时间正值晌午,和煦的阳光暖暖地照在新泰市刘杜镇围山村的一处山坡上,围山庄抗日自卫战纪念碑默默矗立于此。山坡脚下是一排整齐的村舍,整个围山村在纪念碑的俯瞰下呈现出一派静谧美好的景象。很难想象,1941年的秋天,脚下的这片土地是浸满鲜血的战场。微风吹过,松柏飒飒作响,当年的枪声、炮声以及民兵们的怒吼声似乎重现耳畔,一段感动天地的抗日传奇故事在脑海中慢慢铺展开来……

1939年5月,中共新泰县委发动“红五月”活动,党组织在当地快速发展,革命的火种传递到围山庄,并在这里愈燃愈炽。到1941年夏,围山庄已有党员20余名,民兵骨干30余人,并在此基础上成立了民兵自卫团。许天之为被选为民兵自卫团团,邱建财担任指导员。邱建财的儿子,今年76岁的邱华是土生土长的围山庄人,他告诉记者,围山庄自古以来便有一道防范土匪的寨墙。抗战初期,为阻击日寇侵略,在村党支部和民兵自卫团的主持下,围山庄村民用石灰、黄土、细砂组成的三合土打墙,重修围寨。修复好的寨墙4米多高,厚约1米,分别设置了东、北、西、南4个寨门,建有7座炮楼,寨墙和炮楼上都修了炮眼。

由于村里群众基础好,新泰县委和地方武装在这里不断往来,部队募集经常来筹粮筹款,这里也是新泰县独立营的常驻宿营地。1941年,八路军山东人民抗日游击队第四支队第四大队兵工厂迁至围山庄奶奶庙,将翻砂车间设在村内,为周边部队承担修配军械、铸造手榴弹等任务。

“勇”字当头 全村上阵奋勇迎敌

9月6日清晨,天色亮了起来,村外的山岭、河水、房舍、寨墙,以及山坡上卧着的敌人,都逐渐变得清晰可见。敌人试探性地往寨里开了几炮后,发现毫无动静,便慢慢爬行前进,离寨墙的距离在一点点缩小。“打!”等候多时的自卫团民兵齐声高喊,刹那间,一座座炮杆猛烈地吼叫起来,震天动地。围山庄战斗的亲历者马兴路老人生前曾回忆道:“俺这个家伙,抬杆和五子炮,三把药,底下两把,顶上一把……鬼子到跟前了,俺那个大叔说:‘点炮!’摸过香来点着,打不上三发,鬼子又哇哇地拉着拽着就回去了。”村里的自卫团民兵沉着冷静,按照“远了不打,近了就轰”的打法,屡次击退了敌人的进攻。两次的尝试进攻没有取得进展,彻底激怒了敌人,他们开始集中兵力向北寨门发起猛攻,同时,不停炮击寨内民房,纵火焚烧寨外的柴火垛。

战斗打响后,整个围山庄男女老少,上上下下,“勇”字当头,顽强团结地反击着敌人的进攻。敌人爬上了寨墙,自卫团民兵们挥舞着红缨枪、大刀片和敌人进行肉搏;北寨门被炸出缺口,敌人蜂拥而上,民兵们便以断壁残垣作掩护,用猎枪、手榴弹阻击敌人的前进。据邱华讲述,围山庄民兵团的马荣长,冲锋前线奋勇杀敌,浑然不知一片花生米大的弹片钻进他的肩膀里,打退了敌人的进攻之后,妻子指着她肩上的血,他才知道自己负了伤。他皱皱眉头,指着微微露出的弹片示意妻子拔出来。后来在战斗中,他守卫的炮楼中弹起火,这个铁骨铮铮的硬汉子毫不畏惧,顽强地在烈火中操纵土炮,坚守阵地,最终献出了宝贵的生命。

村里的老幼妇孺同样勇敢地参与保卫家园的斗争。战士们在寨墙上战斗了六七个小时,村里的妇女们就在炉火旁烧汤做饭提供给养,白发

苍苍的老人也尽自己所能参与到铁砂的砸制。赵伦堂60多岁的老母亲眼睛不好,她听说土炮的铁砂不多了,就把自己家里做饭用的铁锅从锅台上揭下,砸碎后装入小篮子里,和几个十几岁的孩子冒着纷飞的弹雨,艰难地迈着脚步,穿街过巷,把铁片送到阵地。新媳妇曲守彬的丈夫在战斗中被一颗炮弹夺走了生命,她顾不得伤心,而是把泪水埋在心里,承担起隐蔽、安顿老弱病残和孩子,组织妇女们给阵地上送弹药的重任。

市委党校第32期中青班 开展拓展训练

6日下午2时,携十几门大炮,装备精良的日寇援军逼近围山庄。敌人在炮火的掩护下,从南、东、北三面同时向村里发起了猛烈的进攻,甚至动用了毒瓦斯。伤痕累累的围山庄最终敌不过敌人的精良武器,村民们用鲜血和生命坚守了八九个小时的寨墙被攻破了,下午3时左右,敌人冲进了村子,血洗了围山庄。

路、果发财……漫山遍野的“甜红子”山楂,不但把老百姓的钱袋子填满了,还为乡村振兴增添了新动力,真正成为富民强镇的“红色”主导产业。太阳逐渐西斜,汽车渐渐驶出刘杜镇。那块碑、那些事、那片“红”,都已深深刻在记者的脑海中,无法忘却。平凡造就伟大,英雄源于群众。围山庄战斗彰显出泰山儿女英雄的飒爽英姿和不屈傲骨,这股精神激励着后人昂首迈步,不惧艰险,以崭新的姿态迎接更加美好的未来。(市委党史研究院、新泰市委党史研究中心、刘杜镇宣传办公室提供材料)

传承红色精神 打造乡村振兴致富品牌

如今关于围山庄抗日自卫战的记录都详尽地保留在刘杜镇红色纪念馆。当年经历过战场洗礼的抬杆土炮、土枪、手榴弹早已锈迹斑斑,如今静静地躺在展窗中,向后人展示着当年战况的激烈。

据刘杜镇党委委员、宣传委员徐功富介绍,刘杜镇红色纪念馆全馆建设面积350余平方米,以追寻红色记忆为主线,传承革命精神为内容,分为播撒红色种子、血染红色沃土、建设红色家园、谱写红色篇章4大部分、16个专题模块,全方位展示了刘杜镇党组织在不同历史时期的发展历程。“自建馆以来,红色纪念馆共接待过500余家单位前来参观学习,接待过7500余人前来接受党性教育。”徐功富说。

除了刘杜镇红色纪念馆里的“红”,刘杜镇的田野里同样是一片“红”。近年来,刘杜镇传承红色精神,聚力乡村振兴,围绕“山楂小镇”目标定位,规划建设了环法云山、环光明湖、环龟山等9大“甜红子”山楂产业园,全镇面积突破2.2万亩,产量突破750万公斤。同时,注重品牌品质提升,“新泰甜红子”作为新泰第一个区域公用品牌对外推介,“甜红子”山楂进入省级名录库,念果经、走果

我市举行2021年度社会力量创办精品赛事重点项目集中签约仪式

本报3月31日讯(最泰安全媒体记者 杨文洁)今天下午,2021年度社会力量创办精品赛事重点项目集中签约仪式在泰山国际会展中心举行。副市长成丽出席签约仪式。

据了解,2021年,全市上下共计划组织承办、举办150余项各类重点体育赛事活动,本次签约仪式与其中57项重点项目进行了集中签约,汇集了今年我市

部分重点体育赛事活动和扶持项目。本次重点项目集中签约,既是贯彻新发展理念、构建新发展格局的生动实践,又是深入推动打造国际体育旅游休闲名城的重要举措,也是对全市体育产业“乘势而上求突破、奋起直追开新局”的一次整体谋划,对丰富体育产品和服务供给,培育和壮大体育社会力量,推动全市体育产业更加高质量发展具有重要意义。

“健康中国行动——老年心理健康志愿者走进泰安”活动启动

本报3月31日讯(最泰安全媒体记者 李皓若)3月30日上午,“健康中国行动——老年心理健康志愿者走进泰安”活动在市泰山医养中心启动。副市长袁久党参加活动。

实施健康中国行动,是倡导健康文明生活方式,预防控制重大疾病的必要举措,也是落实健康中国战略的重要任务。此次老年心理健康志愿者走进泰安活动以“关爱老年心理健康,助力健康中国行动”为主题,由中国人口宣传教育中心、中国人口文化促进

会、中国健康管理协会等单位的专家、学者组成的志愿者队伍,将在我市开展为期2天的关爱老年人心理健康学术讲座、科普讲座、咨询义诊等配套活动,推动健康中国行动深入开展,有效传播老年人心理健康知识,为应对人口老龄化作出积极贡献。活动期间开园的心康乐园(失智医学中心)将对认知症老人的综合评估,制订个性化认知训练方案等方式,提高认知症患者的日常生活能力和生活质量,用最贴心的照护服务唤醒老人们失去的记忆。

围山庄抗日自卫战中使用过的武器

最泰安全媒体记者 秦浩 摄

围山庄抗日自卫战纪念碑

最泰安全媒体记者 秦浩 摄



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

庆祝中国共产党 成立100周年